

本刊業已呈請登記

# 前鋒

第十一期

每份定價式分

民國廿七年十月一日出版

編輯者：前鋒半月刊社

發行者：桐廬抗日自衛委員會

社址：桐廬南門外三號

## 捷克惟有毅然抗戰是生路

今姑不問捷克糾紛一旦決裂，第二次世界大戰爆發，與中國有利或有害？為捷克計，惟有毅然抗戰是生路，為世界愛好和平之國家集體安全計，亦惟有聯合陣線，援助捷克制裁侵略國家，方能奠定永久和平之基礎。

昔賢有云：「以地事秦，猶抱薪救火，薪不盡，火不滅」。今之侵略國，猶吾往昔之虎狼秦也，貪求無厭。英法縱壓迫捷割讓蘇台德區以予德，僅得短期間之安寧耳，寧能使虎狼長戢足乎？不旋踵行見秋操事又起矣。捷克盡，窺食其他小國，小國盡，則營養足，氣方大，咆哮思噬食大國，今之斡旋和平者，安見異日不為侵略國之俎上肉乎？英倫有識之士，亦早見及此，願請政府謂「不宜開此危險之先例」也。

薛爾西爵士慨然曰：「保護捷克者為中國」。其真義即在「捷克惟有抗戰是生路」耳。捷克國土狹於我，人口少於我，而國防之設備強於我，其對象則與暴日伯仲也。中國抗戰十有四月，已予侵略者以重大打擊。捷何不能對抗德寇乎？且捷與法蘇利害關係密切，必一致行動，援助捷克。中國戰事方殷，紅軍可無東顧之憂，正不知鹿死誰手也。勉哉捷克！願與子同聲。（天放）

### 本期目次

捷克惟有毅然抗戰是生路	天放
在最新之鄉鎮長	銘二
時事小論（四則）	
國聯會不必修改盟約 局勢緊張下	
小國乖張 張伯倫不要再迷信了	
敵國報紙中的我華北游擊隊實力	
美國家庭婦女眼中之日本	尤之
江浙人民亟應轉變風氣	湘客
樵夫殺狗記	楊進德
寒衣曲	二五

## 在最前綫之鄉鎮長

銘三

桐廬之分鄉，仍村里制之舊，始爲百零九鄉，後畧加歸併，爲九十二鄉。以桐廬文化水準之低，實難保「一室之邑，必有忠信」，鄉長人選，致未能如所預期之個個幹練，且自私事業六，公務繁重，自感綆短級深，窮於應付，千方百計而謀擺脫者。於是任二十五年冬間，鄉長講習班之際，有併鄉之議，以舊時祇別地段不含政治及自治作用之一二鄉爲鄉區，蓋以未久之行政長官，方嫌鄉鎮過多，推動政治，不易得指臂之助，未及深加考慮，貿然採用此建議，遽予歸併爲十二鄉。及物色鄉長副人選時，或以人烟稠密，轄保過多，有覺責任繁重者，或以地面遼闊，推動政令，慮鞭長莫及者，咸畏難不肯受命。以致念六年一月一日鄉長副舉行宣誓就職典禮時，尙有多人未到，識是故也。後經專使敦促，勉強應命，補行宣誓典禮，

其時三島倭虜，正積極醞釀侵華，咸識非常時期已迫眉睫，雖勉強應命，而履霜之漸，須越甚虞。果爾市閩半載，盧溝橋事變發生，全民抗戰開始，轉眼倭寇肆虐東南，戰禍蔓延富陽，桐廬處在抗戰之最前綫，軍需材料及壯丁之徵發，交迭迭來，警吏旦暮催迫，寢食未遑，抗戰五月，雖未嘗貽誤戎機，而人烟稠密者，漸覺不勝此重任。而地面遼闊者，已實疲於奔命，重新調整鄉區，實所日夜企求者也。

此次調整鄉區，政府曾慎重考慮，詳密計劃，復博採各方面意見，經數月之久，乃就人口繁密地面遼闊之定安，水濱，孝仁，金牛，寶素等鄉分割，合原有之在城，孝泉，桐廬，安樂，常樂，鍾山，至德爲二下四鄉。於是無人口過密，實上偏重，及地域過廣，鞭長莫及病，此當能垂爲桐廬之定制矣。

至鄉鎮鄉長副之人選，除舊任蟬聯者外，新物色之人材，皆一時之選。學養豐富，幹練有爲，且素孚人望者，有向供職於外，政績卓著，於桑梓事從不顧問者，今亦作東山之起矣。此誠自試行村里制以來未有之好現象也。

惟值此非常時期，桐廬又迫近抗戰之最前綫，民衆自一分力量，即當盡此一分力量以供獻於國家，鄉鎮長實以此力量之發動機，筆者今不敢用歌頌式之論調，謂新膺命諸公，必游刃有餘，惟以諸公之學養與經驗，各就調整後之新鄉鎮中發動民衆力量，以捍禦倭寇，保衛桑梓，拯救國家與民族，其成績必有可觀。

詩云：「維桑與梓，必恭敬止」。今值外族侵凌，胡騎緊迫，炮聲機槍聲，清晰可聞。諸公當不願舊日釣遊之地，淪爲異域，故保衛桑梓，實爲當務之亟。衛鄉即所以衛國，故謂桐廬民衆，皆當衛國可，而謂桐廬民衆，皆當自衛

更爲淺切。以桐廬現既成抗戰前衛，捍禦倭寇，保護桑梓，所以救國，亦即所以自救。蓋抗戰之決勝條件，一在兵力，一在民力，民力除協助軍隊之外，尤須武裝自衛。而徵調及組織訓練，乃鄉

鎮長之責任，且處於現在局勢之下，當以敏捷之手段，完成此責任。

或謂桐廬之組織民衆訓練民衆，經以往政府督率鄉保長之努力，已有相當之成績。桐廬之自衛力量，與隣封比較

，亦相當充實。然，竟能藉此以撻倭寇之堅甲利兵乎？以桐廬民衆愛國情緒之緊張，及衛鄉運動之迫切，若新任鄉鎮長副，不以「現實」爲滿足，在政府領導之下，重加努力，其成就必不祇此也。

## 時事小論

### 國聯會不必修改盟約

國聯會討論修改盟約，議把強制性的條款削去。其原因因會員國不真實履行盟約中的制裁條款，這是矢算！

國聯是和平的產物，本來是國際間維持和平的權威者。自給三三野心侵略國拆臺，各強大的民主國，因有各種困難，不能真實履行盟約。竟使國聯的議決案，不能發生力量。但國聯本身，仍

是至尊無上，切不可自己削弱。譬如我國春秋時的周室，雖有人潛王稱霸，而周王只不放棄尊號，期待有強大諸侯「尊王攘夷」，仍得儼然做他的周天子。假使各強大民主國陣線鞏固之後，要履行國聯盟約制裁侵略國時，而國聯盟約已經修改了，反多感棘手。

### 局勢緊張中小國乖張

小國立國，要主張正義，協贊和平，方能使國基鞏固。一味依附奧援，是靠不住的。現在有些弱小國家，受侵略國家的誘挾，在局勢緊張中，也乖張起來，向民治國和平陣線挑釁。侵略國以

助助聲勢也好，略給顏色，以爲侵略目的達到之後，臥榻之旁，終不容他人鼾睡，終是他們的組上肉。各小國昧乎此旨，便這麼荒乎其唐起來。波蘭匈牙利，竟想分潤捷克國土，我國的南服暹羅，數典忘祖，漏祖暴日，一味排華，在國聯會議席上既和波蘭代表替日本做代言人，近日又無故拘捕我大批在暹僑胞。這樣乖張，好比家裏出了叛徒，這些小孩被誘挾，依在叛徒中間，叫囂着和父母爲難，結果，這些小孩，是自尋煩惱，自討苦吃，你想，叛徒會不會有好處給他們？

## 張伯倫不要再迷信了

張伯倫奔走和平，結果，貪求無厭的希特勒，仍不接受他們所謂和平建議。有人譏張伯倫是在「與虎謀皮」，我以為張伯倫，是迷信塞塞江河，是可以治本的。犧牲捷克，向侵略國屈服，是「抱薪救火」。我希望希特勒真的拒絕英法建議，真的打起來，火勢不大，還容易撲滅。

## 敵國報紙中的我華北游擊隊實力

敵國對我國軍隊實力，在虛偽宣傳上，總是大打折扣。近日我游擊隊在華北積極活動，其實力的濃厚，倭寇亦不能否認了。八月十七日東京朝日新聞載一節北平特發電訊：「華北游擊隊的實力，正確調查，雖不可能，但在河北，山東，山西三省，約有抗日軍十五萬人，共產系軍隊十三萬人，（按即八路軍民軍二萬人，合計約二十萬人。此外

殘留下來之正規軍及徐州戰後之退出部隊，乘大水而渡河北上者，亦有相當數額」。又訊：「共產軍先頭部隊，業已

經冀東地區而迫近「滿洲國」境」。

從這打了折扣的計算，已足使弱兵黷武的日本軍閥，進退失據了。

## 美國家庭婦女眼中之日本 尤之

美國婦女眼中之日本，是「豈有此理」！

口號，幾乎掛在每一個美國人的口裏，而且大多數的人，都已覺到這句口號的意義了。

這似之於日本四至本八郎被派到美國去講演歸國的報告。據他說：「日本製造的東西，在美國一出現於店櫃，顧客就覺得不高興了，這可說是直接不買日貨的運動了。那種不問事實只覺得日本是「豈有此理」而不買日貨的家庭婦女却占相當的多數」。

美國人是愛好和平的，自盧溝橋事變發生以來，日本強盜那麼蠻幹，美國各地抵制日貨運動，此唱彼和，曾未間息。二月裏在紐約舉行的全市抵制運動大會，出席會員多至六千萬。「購買日貨，就等於造許多子彈去殘殺華人」的

日貨在美國行銷最受打擊的，是美國的家庭婦女。他們除本身的服用絕對不採用日貨之外，而且操着家庭購買物品的選擇權，他們一見着日貨，就聯想到日本侵華軍隊滅絕人連的蠻幹，生氣地罵「豈有此理」！婦女的心理，最易引起社會的同情，於是對日貨生氣的愈積愈多了。商店中陳列日貨，非但不能招徠顧客，而且要逗起顧客的生氣，影響整個營業。於是大多數的商店，除不添進日貨之外，一面把日貨另外堆積一角落，廉價拍賣，特別掛起招牌，使顧客確知他們不再繼續做那種買賣。

日本最大宗輸出美國的是絲。自遭了這強烈的抵制，竟走上了末路。日絲的輸入美國，近年來雖然逐漸跌落，但在去年十二月份，日絲輸入美國的總量，尚為二萬六千零九十三包。可是一到聖誕節前後，便走上了末路。非但普通家庭婦女身上找不出日絲做成的絲織品，即社會上目為交際之花的裝裝婦女，居然也能穿上美國自己製出來的棉布。

毛織品，雜質絲和人造絲。市上到處可以見到刺眼的賽絲襪的廣告。四至本八郎的報告裏也說：「日本生絲製造的婦人長襪，在任何一間店頭幾乎完全沒有影跡了，而且代用以一種很不漂亮的人造絲的東西」。經濟絕交，是敵國的致命傷。美國的家庭婦女，這樣同情中國，熱烈抵制日貨，是值得我人感激的。

## 江浙人民亟應轉變風氣

湘客

優厚之物質享受既慣，恆不覺其生活之奢侈。謙虛，退讓，容忍，成爲風氣，則民質日趨文弱。兩者且有因果性，凡物質享受優厚者，民質必文弱。江浙爲富庶之區，蘇杭有天堂之稱，居民生活之舒適，遠勝他處，而民風之文弱，亦莫此爲甚。此在承平之世，固不妨以天之驕子自詡。設一旦遇世變，遭兵革，受禍亦最烈。往事，見於太平軍之

役，兵燹之後，廬舍爲墟。近事，倭寇亂華，江之南，浙之西，號稱全國精華之區者，任敵騎狼奔豕突，姦淫擄掠焚殺，極人間之慘酷。此由於人民素習安佚，體質文弱，缺乏反抗性故也。

江浙人之文弱易侮，予敵數聞之於老軍人之口。入民國後，軍肆虐，江浙常遭兵禍，客軍入境，有「入寶山，不肯空回」之喻，飛揚跋扈，恣意擾民

二三十兵，脫伍搜索鄉村，及散兵游勇過境，人民輒畏如虎狼，壯丁逃避一空，一任其姦淫擄掠，非但不加抵抗，且絕無可以抵抗之理想，以視隣封閩，贛，湘，粵等省之強悍民風，直不可以同日語，蓋軍隊軍開出浙境，以入粵，閩，湘，贛等省，即須嚴守紀律，相戒不擾民。若少數士兵，穿越鄉村，及散兵游勇道經原野，遇當地土民，即須以禮相待，如稍不經意，逢彼之怒，輕則被圍毆奪去槍械，重則竟格殺之，入民國後，此等省份，同樣常遇兵爭，而獨少受兵禍者以此。

江浙人以虎狼視客軍，客軍遂以柔羊視江浙人民，況今倭寇之暴戾凶殘，遠非本國軍隊比，又久震江浙富庶之名，今幸攻陷其地，安肯不縱淫，飽掠，恣意焚殺。大隊獸兵，持其精良武器，原可以橫衝直撞，如入無人之境。寢漸至一二倭奴，並不帶武器，闖入鄉村胡鬧，奴使壯丁，姦淫婦女，搜索珍物，

非但不敢撐拒，反奴顏婢膝而媚賊。今江南浙西淪陷區域，我游擊隊密佈，不時乘機襲擊，予寇重創。此等勇士，大多數爲他處熱血男兒，本地人參加者無多。蓋擁有厚資者，早懷金率眷徙避至安全地帶，度其優裕生活；其戀戀鄉土而不走者，既無逃難資本，又素習安佚，不能刻苦耐勞。然在敵人鐵騎下生活，牛馬耳，奴婢耳，安能如以往之舒適。

予以謂江浙人受此慘酷之教訓，亟應轉變風氣，變文弱爲勇武，一洗謙虛，退讓，容忍之風，而爲堅決，勇敢，禦侮。惟轉變風氣，當從改變生活入手，先當一洗安佚之習，而爲刻苦耐勞，庶克有濟。

予現負某種使命，由鄂過湘過贛而入浙。經江山，衢縣，金華，蘭溪以至桐廬。信宿之後，轉赴前綫。江山，衢縣，金華，蘭溪，市廛極比，車輪輻輳，蓋軍興以來，省樞西移，軍旅入境，

浙西殷戶遷住，市面陡見繁盛，有其必然性。所可慮者，浙東人民之生活素比浙西人民爲能刻苦耐勞，民風亦較浙西爲強悍。今與浙西殷富雜處，耳濡目染，恐有轉退爲安佚之虞，安佚之結果，則爲文弱。唯一防備之方法，在政府督率人民，厲行戰時節約耳。

桐廬在交通上，握浙東浙西之樞紐，向有時代之分水線。稱。謂其在桐廬上游，民風樸素，民質強悍，過桐廬而下，則見文弱之人，安享豐厚之物質耳。桐廬縣城，自遭敵機瘋狂轟炸之後，店屋民居，已十燬六七，滿目危垣瓦礫，已不成市鎮。（作此稿時，又聞桐廬遭第二次大轟炸，料想景象更見悽慘）。倖存之房屋，亦受強烈之震動，率多傾斜損傷。商人就敗屋，或蓋草舍以營什一之利，然投機生意，以菜館，酒肆，茶店爲最多。香烟一項，或設肆或設攤，尤觸目皆是。菜館酒肆中，常有衣冠楚楚之智識階級，醉飽歡歌其間。茶

肆爲中下流社會人物所盤踞，瓦屋草舍售茶者不下七八家，無不座客常滿。夫菜館，酒肆，茶室爲江浙之特殊熱鬧之點綴品，即十餘烟戶之鄉村，亦必有設肆售茶酒者，異地人偶經江浙，莫不引爲異事。於是以見江浙人之習慣享樂，大半光陰，不惜消磨於酒肆茶店中也。浩劫後之桐廬，收拾殘薪，亟亟於開設菜酒茶肆，以投顧客之所好，其他安全市鎮可概見矣。香烟一物，據數年前桐廬地方報之精密統計，每年香烟消費之價值爲十四萬餘元。桐廬人口不滿十二萬，而香烟每月消費達一萬餘元。今且不以戰時物力艱難，香烟售價增高倍蓰，而節省其消費量。則每月消費於香烟者今且月達二萬餘元矣。其次則爲賭博，賭博之風，亦以江浙爲熾烈，桐廬緊接戰區，大炮聲明晰可聞，而鄉村城鎮隆隆聲，仍徹夜不息。予蒞桐之次夕，即聞警察局破獲賭案一起，皆漂亮人物，且有某軍官之太太在內。另一起，

則爲知名之士著，此何等時代耶？此何等地段耶？竟狂歡享樂一至於此，此誠諺所謂「死在頭邊尚不知死」者矣。

欲挽回此風氣，亟應厲行戰時節約及新生活運動，嚴禁賭博，及吸香烟，

於避難浙東之浙西難民，則須與土著同樣征工服役及參加當地自衛隊。以養成其刻苦耐勞之習慣，及鼓勵殺賊禦侮之勇氣。藹藹之見，願供江浙當局之參考焉。

## 樵夫殺狗記

楊進德

在此次抗戰中，吾國義勇軍士兵或民衆抗日自衛隊士之斬殺倭寇，歐美人，輒以「殺狗」目之，可謂諛而虐矣。其實，倭賊之兇殘橫暴，野蠻毒很，誠狗豕之不如，稱之曰狗，狗如有知，當睜然而起不甘受此污辱也。雖然，人姑稱之，我姑從之，何必贅辯？孝豐自上年十二月廿一日失陷以來，殺倭事迹之可記者甚多，茲記首次失陷時殺倭事件一起，情況較爲趣烈，藉供後方人士一窺焉。

上年十二月廿一日，「豕狗不如」

之倭賊，陷安吉直撲存豐，正午已由鄞吳村掠西畝市而直迫孝城北郊，此時西畝市一帶民衆均逃避一空，倭賊先頭部隊遂直撲孝城，環城猛攻。有倭賊某尉官至西畝路事休息，不料因久戰疲困，于休息時一夢黃梁，作狗國三島之遊去矣。迨一覺醒來，其狗伴均已不知去向，此落伍之狗乃徘徊于孝西路上，（孝豐至西畝）此時有湖南籍陳大毛者，砍柴爲業，聞吠聲漸寂，乃潛自山上下來，窺探消息，見狗迹之縱橫，痛地方之糜爛，方在帶着帶思之時，忽然「朋」！「朋」！之聲驟作，大毛即臥伏地上，即見一魁梧龐大之落伍狗已在額前，大毛知已必死，默而不語，此狗乃以前

## 寒衣曲

二五

涼露滿階，  
梧桐落葉，

一番秋雨一番寒，

時令的轉變，

已不覺暑退涼生，

轉眼隆冬，

暫時倖免於敵騎蹂躪的同胞，

正檢點，

或新製，

你秋天的夾衣，

及過冬的棉裳。

× × ×

這真是偶然啊！

寇勢那麼猖狂，

何處保有乾淨土，

永久地，

給你們暖衣飽食不受驚惶。

這，

全賴民族的英勇戰士

荷戈奮起，

掌作勢，以示教大毛引路至孝城，大毛會意，點首示可，並即起身前走，囑其後隨。心中却正在計劃，如何撲殺此狗，以一泄孝豐人民之恨。行行重行行，已至一大溪流水潺潺，涉足可渡，既至溪邊，大毛乃以石塊間鋪溪中，作為接步，已先試行，以示穩妥，繼乃指倭前趨，自殿于後，此愚蠢之倭如法泡製，一一照行，正至中流，大毛突上，抓其後領，以雙膝魁猛撞其膝灣，倭力不支，撲通一聲，早已跌在溪水中，此時大毛因抓其後領太緊，不及放鬆，載着及溺，亦同跌于水中，並騎於其背，維時大毛方欲下手，狗背一翻，大毛反作狗下人矣，倭即拔其刺刀，欲刺大毛，大毛乃力捏其臂，使其不能拔刀相向，倭亦靈活無比，即以另一手作所謂「猴子探棗」之拳法，大毛用盡氣力，向上一揮，此兩個大小不同之肉棗，幸告無恙，大毛此時乘機以拳猛擊其目鼻，狗頭一縮，狗身一鬆，當即用力一翻，又作

騎狗之人，乃急以右手隨拾尖角溪石一塊，用力向其頭擊去，奈倭眼敏捷，立行避過，大毛接上去又是一石頭，立見「狗血噴頭」，（平湖俗語）滿面淋漓，但其強橫仍不稍減而作抵抗，猛捷接上去又是一石頭，此一石頭真可謂頑石有靈，其頭頓見破裂，腦頭骨瑟瑟作破碎聲矣。於是索性連擊十餘下，腦袋迸裂，狗血糊塗，清水潔溪，頓見混濁不堪，而大毛此時精神上之快慰可知。事後從容搜索其身，得國幣十五元，與六五步槍一根，此槍售與附近鄉公所以作自衛之用。人有問其此次經過詳情者，固莫不津津樂道，引為無上光榮云。

野史氏曰，大毛不過孝豐郊山中之一樵夫耳，而能隨機應變，立此殺狗之奇勳，誠可與九一八時上海之胡阿後先媲美。但國人有平時高唱救國殺賊，臨時或逃避惟恐不遠，甚至有通敵媚敵者，讀大毛殺狗記，其昂藏七尺軀誠不知應躲入何處去？

馳聘沙場。

× × ×

他們有沸騰的熱血，  
誓掃胡氛，

有凌雲壯志，

收復失地，

保衛千萬同胞的家鄉。

而夜涼似水，

晨風若剪，

一樣是血肉之軀，

一面冒敵人的彈雨，

一面要放環境的風霜。

瑟縮萬狀，志壯衣單。

× × ×

要是後方貪安逸的同胞，  
不希望驅逐倭寇，

保衛家鄉，

戰士衣單，與我何干。

否則，

於這秋風秋雨聲中，

請先製前方戰士的棉衣裳。